

ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении городского конкурса по музейно-педагогической программе
«Со словарём Владимира Даля по Большому Сибирскому тракту»
для школьных команд 7 - 9-х классов, участников программы
«Люби и знай свой город и край».

ЦЕЛЬ:

- формирование и расширение знаний по истории России XVIII – XIX веков, истории Большого Сибирского тракта, традициях, материальной и духовной культуре различных социальных слоёв;
- знакомство с языковыми особенностями населения России и процессом формирования современного русского языка;
- формирование и развитие чувства национального самосознания;
- формирование умений и навыков работы в команде и коллективного творчества.

ВРЕМЯ:

10 ноября – 20 декабря 2023 года в Томском областном краеведческом музее (пр. Ленина, 75)

УЧАСТНИКИ:

школьные команды 7 – 9-х классов в составе до 12 человек.

СОДЕЖАНИЕ КОНКУРСНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ:

Конкурсная программа называется **«Со словарём Владимира Даля по Большому Сибирскому тракту».**

I часть. Экскурсия по выставке «Великий чайный путь».

В ходе экскурсии предполагается делать акцент на предметах, наименованиях, которым даётся трактовка по словарю Даля, и которые предстоит узнать участникам по описанию во второй части программы.

II часть. Викторина с элементами деловой игры.

В группе участников программы выделяется 2 команды: 1 команда «Ямщики», 2 команда «Купцы».

Участникам конкурса даётся задание отгадать слово по описанию из словаря В.И. Даля и указать предмет, если он присутствует на выставке. Все ответы вписываются в контрольные листы. На подготовку командам отводится 15-20 мин.

Для 1 команды «Ямщики» даются задания к тематическим комплексам «Почта» и «Извоз»; для 2 команды «Купцы» - задания к комплексам «Торговля» и «При трактовых промыслах и ремёслах». В случае, если команды набирают одинаковое количество баллов, они разыгрывают дополнительные задания по комплексам «Постоялый двор» и «Кандалный путь». Команда-победитель определяется по большему количеству заработанных баллов. 1 правильный ответ – 1 балл.

Одновременно соревнуются 2 команды.

При участии в конкурсе одного класса учащиеся делятся на 2 команды.

Вопросы для подготовки к участию в Программе.

1. Владимир Иванович Даль. Основные вехи жизненного пути и служения Отечеству.
2. Тракт – почтовая дорога.
3. Почтовая станция. Служба стационарного смотрителя.
4. Служба ямщиков и почтальонов в XVIII - XIX веках.
5. Купцы. Какими товарами и с какими странами торговали русские купцы в XVIII XIX веках?
6. Развитие ремёсел в XVIII – XIX вв. (кузнечное, шорное,

- дужное, колёсное и др.). Конская упряжь.
7. Постоялый двор в XVIII – XIX веках.
8. Каторга и ссылка в России в XVIII – XIX веках.

**УСЛОВИЯ
ПРОВЕДЕНИЯ:**

Команда участвует в музейно-педагогической программе по теме:
«Со словарём Владимира Даля по Большому Сибирскому тракту».

После экскурсии команде предлагаются конкурсные вопросы, на которые она должна ответить в течение 20 минут.

Задание.

Сфотографируйте свою команду в музее и пришлите фотографию по адресу: E-mail: kondrashell@gmail.com (дополнительно 5 баллов за предоставленное фото + 5 баллов за отзыв).

Режим работы музея: с 10 00 до 18 00 (выходной – понедельник, вторник).

Запись по телефону – 901 920 (Администратор).

Входной билет для учащихся – 150 рублей, для сопровождающих группу – бесплатно. Можно использовать Пушкинскую карту.

Просьба от сотрудников ТОКМ для руководителей, чтобы НЕ ЗАПИСЫВАЛИ своих участников Программы на 12 декабря, по воскресеньям и субботам (в субботу можно 18 ноября, 2 и 16 декабря).

**ПОДВЕДЕНИЕ
ИТОГОВ:**

За правильное выполнение конкурсных заданий команды получают определённое количество баллов. Победитель игры определяется по большей сумме баллов за правильные ответы на конкурсные задания.

НАГРАЖДЕНИЕ:

Итоговая таблица будет выставлена 20 декабря 2023 года на сайте ДТ ДиМ в разделе городские программы «Люби и знай свой город и край». Грамоты будут отправлены до 25 декабря 2023 года на электронную почту руководителям команд.

ОРГАНИЗАТОРЫ:

Томский областной краеведческий музей имени М.Б. Шатилова;
Департамент образования администрации г.Томска;
Дворец творчества детей и молодёжи г. Томска

Контактные телефоны:

89138150705 – Евжик Ирина Станиславовна, координатор программы
55-80-94, 8 913 848 64 05 – Кондрашова Любовь Леонидовна, руководитель программы
902 016 + 474, 7 903 951 4440 – Мария Сергеевна Козлова, зав. отделом культурно-образовательной работы ТОКМ,
902 016 + 474, 8 909 544 3510 – Гоппе Евгения Владиславовна – старший научный сотрудник отдела культурно-образовательной работы ТОКМ.

ИНФОРМАЦИЯ

В 1863 году Обществом любителей Российской словесности был издан первый том Толкового словаря Владимира Ивановича Даля. Словарь состоит из четырёх томов. Последний том первого издания вышел в 1866 году.

Словарь Даля – один из крупнейших словарей русского языка. В нём собрано около 200 000 слов, 30 000 пословиц, поговорок, загадок, присловий для пояснения смысла слов.

В его основе лежит живой народный язык с его территориальными особенностями, он включает лексику письменной и устной речи XIX века, словообразование, терминологию и фразеологию разных профессий и ремёсел.

По специальности В. И. Даль не являлся филологом, но с юных лет интересовался живой речью населения огромной страны и всю жизнь был собирателем языкового и этнографического материала. Полное название труда «Толковый словарь живого великорусского языка Владимира Даля». На титульном листе второго издания помещено примечание автора «Словарь назван толковым, потому что он не только переводит одно слово другим, но толкует, объясняет подробности значения слов и понятий, им подчинённых. Слова: живого великорусского языка, указывают на объём и направление всего труда».

Словарь составлен по материалам, собранным автором в разных областях огромной страны, соединённых одной дорогой, Большим Сибирским трактом. Несмотря на разницу в диалектах, учтённую Владимиром Далем, жители при трактовых селений и люди, проезжавшие по пути, всегда находили понимание друг с другом. Можно сказать, что тракт, связавший людей из разных уголков, сыграл не малую роль в формировании великорусского языка. *Совершим и мы путешествие по этому пути со Словарём В.И. Даля.*